

薪火



民主 | 自由 | 人權 | 法制

2023年11月第140期

Contact: P. O. Box 60283, Fraser Retail Post Office, Vancouver, BC, Canada. V5W 4B5 | www.vssdm.org

李克強甫退休即猝死 疑習近平為幕後黑手

文：常安

10月27日，新華社一條不到100字的消息震驚了世人。據官媒報道，今年3月才卸任中國國務院總理的李克強，因游泳時心臟病發在上海去世，享年68歲，成為中共建政以來離任年紀最輕、離世卻最早的總理。相比中共高官普遍長壽，看起來仍然「年富力強」李克強短命猝死，立即引起議論紛紛，各界在質疑他的死因之餘，還把矛頭指向獨裁者習近平，認為他是李克強死亡的幕後黑手。

習近平有沒有暗算李克強的動機呢？答案是肯定的。習近平和李克強兩人從2007年10月同時晉升中共政治局常委，在之前他們就已經有過接班時誰主誰副的較量。而從2012年開始的「習李體制」，一開始就只見習不見李。李克強這個堂堂的北京大學博士，是中共有史以來最高層中的最高學歷者，竟以總理之尊，屈身在只有「小學水平」的習近平手底下，他的郁悶可以說天下皆知。習李兩個人的合作又怎麼可能和諧愉快呢？

忍無可忍 轟習「人在幹天在看」

以學者一樣的修養，李克強在忍受了習近平十年的獨斷專行之後，最後是忍無可忍了。人們看到，到了李克強任期的最後階段，他與習近平的關係降到了冰點。去年3月11日，在全國人大會議閉幕後的記者會上，李克強擲地有聲，強調「無論國際



風雲如何變幻，中國都會堅定不移地擴大開放。長江、黃河不會倒流。中國對外開放……是個機遇的大門，我們決不會也決不能把它關上。」這是對習近平推動經濟「國進民退」擠兌外資，李克強用「長江黃河不會倒流」，發出他的怒吼。

尤其是在去年10月底，中共二十大的閉幕式

上，習近平羞辱式地把前中共總書記胡錦濤架離會場的醜陋行徑，令他在世人面前大失民心。到今年2月底，即將退休的李克強在與國務院辦公廳全體人員合影，發表告別演說時，發出「人在幹，天在看」的感慨。這六個字直指習近平為搞獨裁，幹盡壞事，是會遭天收的。

李克強的反常之舉，對習近平的撻伐，不可能不遭到習的記恨，極有可能引發了對李的殺機。

另一方面，李克強終於能挺直腰桿叫板習近平，馬上引來了不少喝采之聲，他在淡出政壇之後，反而民望見漲。事實上，無官一身輕的李克強，以退休之身，近來一躍成為共青團派的共主。一方面是胡錦濤年事已高身體欠佳，在習近平的流氓手段下，他已經很難維繫團派利益。另一方面團派經過從胡耀邦到胡錦濤，長達三十多年的苦心經營，雖然遭到習近平的強力打壓，仍然是中國政壇的強大的存在，尤其是現在中共中層幹部中，許多人都與團派有著剪不斷的淵源。

習近平與團派之爭，將是一場持久戰。已經潰為散兵游勇的團派，如果能團結在李克強的周圍，對習近平的統治仍然將形成巨大的威脅。這也是習近平可能對李克強痛下殺手的原因。

淡出政壇後 李民望見漲

有很多人認為，李克強都已經「解甲歸田」了，他當總理時都只能做個「小媳婦」，退休了對習近平更是毫無威脅，習沒有必要除掉李克強。

這種看法可以說真的很天真，把習近平看得太善良了。要知道，習近平要終身獨裁，必須與團派為敵到底。防患於未然，斬草要除根。從打倒令計劃開始，習近平一步一步清除團派，在中共高層團派勢力已遭徹底剪除。然而，野火燒不盡，誰又能打包票，有朝一日團派不會捲土重來呢？事實上，假如習近平今天突遭橫禍，誰最有可能支撐時局？答案就是：團派。

以中共政治絞肉機的機制來說，習近平與團派的鬥爭，就是你死我活的較量。就像毛澤東當年打倒劉少奇，不只要他下台，而是要他的老命。而毛澤東饒了鄧小平不死，最後的結果就是遭到反攻倒算，連他的老婆江青都被押上審判台送進了監獄。前車之鑑，習近平是不會讓李克強馬放南山，讓他以在野之身積累勢力的。

其實，在習近平的第一個十年任期，他還是遵循了文革後中共黨內鬥爭的傳統，只是把政治對手像薄熙來孫政才等人送進了監獄了事。然而，他要搞終身獨裁，面對越來越大的阻力和反抗時，他就

不得不亮出屠刀狠起心來殺人了。

有報道說，前中共重慶市委副書記、中共候補中央委員任學鋒，可能就是反對習近平搞終身獨裁的第一個犧牲者。2019年11月初，任學鋒在北京參加中共十九大四中全會期間，離奇死亡，有報道說他是在所住賓館被人從樓上拋下。在任學鋒死後不久，有人發現了他的長篇遺書，其中寫道：「在昨天的會議分組討論中，百般猶豫之後我還是作了長篇發言，我提出要調整政策，要反對個人崇拜，反對極左回潮，反對瞎折騰，反對選擇性反腐，建議恢復國家領導人的任期制，要改善中美關係，要妥善處理香港問題，要善待民企，不要整民營企業家。」任學鋒冒死相諫，說明即使在中共高層內部，習近平並不是沒有反對者。可惜的是，任學鋒以他的生命為祭，仍然沒有能夠阻止習近平搞終身制，也沒有能阻止香港成為廢城「死港」。

至於李克強，他可能不是習近平搞終身獨裁的第一個犧牲者，但也決不會是最後一個挑戰者。所以，李克強死了之後，人們又在猜測，習近平會向誰下殺手？團派的汪洋、胡春華都被人們點名，認為他們也是高危人物。

不過，厚黑學大師習近平雖然精於權鬥，卻漏算了民意的力量。李克強這個算不上有什麼建樹，甚至顯得有些窩囊的總理，他的猝死，一時間竟然引發了全國人民的悼念狂潮，令習近平大為緊張。在李克強死訊傳出之後，成千上萬的國民攜帶鮮花，在他的故鄉，在他曾經工作的地方，自發前往悼念。尤其是在李克強的安徽省合肥市故居，即使有藍衣人阻撓監控，悼念的鮮花還是擺成了花海花山。截至11月9日，即李克強去世之後兩周，自媒體上還有網民克服重重阻力，前往獻花的消息。

國民悼李狂潮 掀起鮮花革命

兩周以來的鮮花悼李，聲勢之大，令很多人聯想起1976年的中國前總理周恩來之死，引發的「四五天安門事件」；以及1989年前中共總書記胡耀邦之死，引發的「六四天安門事件」。

根據對現場的觀察，獻花者絕大多數都與李克強素昧平生。可以說，人們其實是借悼李之機，以表達對習近平獨裁的反滿，向中共的高壓統治進行沉默的反抗。

有人更把這次行動稱之為「鮮花革命」，與在去年11月底爆發的「白紙革命」相提並論。「白紙革命」最後終結了中共應付疫情的「病態」清零政策。這一次的「鮮花革命」，會不會終結中共七十多年的殘暴統治呢？

不忘初衷，牢記使命

文：顏純鈞

朋友轉來《如水》雜誌最新一期的專題文章：「第二屆香港峰會——溝通困境、身份認同、路線抉擇」。文章很長，但我還是很有興致地讀完它。

海外香港人抗爭組織的峰會，已經開到第二屆了，這個會議當然非常有必要，在當前複雜的內外形勢下，更顯得非常迫切。除了在美港人以外，還有英國、加拿大、台灣、日本、德國、愛沙尼亞七國二十五個城市的港人參加這次會議。

三天閉門會議專注三個方向，一是提供平台制定各自的來年策略，二是開展未能在網絡上展現又深刻影響社群的討論，三是促進與會者與華府及國際外交圈子的交流與合作。美國前眾議院議長佩洛茜、國會行政當局中國委員會主席史密斯以及聯邦調查局、各大國際人權組織、智庫成員、海外族群政治領袖都有參與。

我不知道組織者如何籌措足夠的資源，也不知道他們付出多少時間精力來組織這次會議，總之那都是一項高難度的工作，對他們的努力成果，我也深表敬佩。

會議討論的問題都很現實，比如是要一個比以前更中心化，還是更去中心化的平台，比如身份認同問題，比如「共同體」認識的偏差，等等。這都是牽涉這個峰會存在形式與價值的根本問題，首先要在這些問題上取得相當程度的共識，否則再開第三屆似乎意義也不大。

一個海外香港人反共抗爭的平台當然是很有必要的，我們有共同的政治訴求，便是還我們一個自由法治的香港。只要這個目標相同，便是彼此應該、也可以走到一起的理由。正如全世界反對中共的政府和非政府組織，只要有推翻中共統治的共同目標，彼此也可以走到一起。

但是，對這個平台的期望也不可能太高，香港人口畢竟太少，流散海外的更少，資源有限，又分散在幾十個國家，要有一個由上而下組成的架構來領導所有香港人的抗爭，那未免強其所難。我感覺如果需要有這樣一個平台，那它的作用僅僅限於溝通、聯絡、宣傳、遊說等有限的功能。

這不可能是一個常設的架構，也未必需要一個統領海外各國抗爭運動的機制，會議中有涉及流亡

政府的概念，那更是一種奢想。以海外港人流散的程度，資源匱乏的窘狀，對現實政治的影響力等各方面來衡量，那都是不切實際的想法。

真正能發揮打擊中共獨裁統治作用的，其實只在宣傳與遊說兩方面，宣傳足以隨時揭露中共的虛偽和陰謀，對抗中共的政治洗腦，影響所在國的社會輿論，團結在地香港人參與抗爭；而遊說更能影響所在國的外交政策，加深國會議員與政府官員對香港問題的認識，以使中共在國際上更加孤立。

為做好這兩方面的工作，便要加強溝通與聯絡。因為太分散，需要有一個常設的溝通平台，也需要定時舉辦類似的閉門交流，需要協商一些共同綱領與行動計劃。

舉例說，每年在特定日子，全球流散港人在同一日舉辦集會遊行活動，其聲勢便比起各自零散舉行更有影響力。當然，也可以舉辦各種不同的研討，交流關於港英政制的總結、中共統治本質、歷年抗爭運動的經驗教訓、關於未來香港的想像以及分享各國遊說的經驗等等。

在有限的條件下，做有限的工作，爭取有限的目標，而不要寄望太大，陳義過高，那才是現實的態度，也才能真正把事情做下去。否則，閉門造車，流於空談，那不但浪費時間，而且最終也難以產生積極成果。

有人提出港獨問題，我認為與流亡政府一樣，都不是現在需要討論的問題。香港獨立不獨立，不是現在要解決的，只有在中共垮台後，由屆時的香港人全體來決定，現在來爭論這個問題，只會引起內部的混亂。

只要有一個反共的平台出現，中共一定會想法打進來拉出去，平台應該汲取海外中國民運的教訓，從一開始就警惕那些別有用心者。凡是極端激進喊打喊殺的、在同伴之間挑撥離間的、不擇手段竊取話語權的，都要相應的措施加以防範。

這是一群有心的香港人，為海外香港人長遠抗爭設計的平台，絕對有利於團結香港人，策劃共同行動，影響地緣政治，促進中共解體的遠景。當前國際紛爭四起，中共日子難過，正是大家同心協力做事的時候，希望大家一起加油。

慘烈的戰爭和人道援助

文：愚公

50年前，1973年10月6日的以阿戰爭又稱為「贖罪日戰爭」，埃及和敘利亞避過情報部門聯合夾攻以色列，令對方措手不及而大敗，幾乎亡國，後得美國資助反敗為勝，迫使埃及承認以色列為獨立主權國並簽下以埃和約。

50年後，哈馬斯幾乎在同一日(10月7日)發動更大規模更複雜和現代化的火箭炮襲擊，海陸空三軍配合進入以色列二十多個地點展開激戰，還派滑翔傘飛入以色列，這是一場預謀已久的突襲，是非常血腥的殺戮，屠殺平民百姓，連老婦孩童都不放過，殺了1400人，綁架200多人。

此舉引起以色列與全球猶太人的憤慨，以色列總理誓要為死難者報仇，即時向哈馬斯宣戰，動員30萬大軍，要將哈馬斯徹底消滅。

經過「贖罪日戰爭」的教訓，以色列非常重視國家安全的情報工作，在敘利亞和黎巴嫩都有線人，在與加沙之間的圍欄上裝有監視器和傳感器，其情報機構的神通是世界聞名的，這次對哈馬斯的突襲竟懵然不覺。有說是發射的每一枚火箭炮都有伊朗插手。

以巴戰爭的來龍去脈

公元1917年前，加沙一帶受奧斯曼帝國控制，其後近三十年是英國對巴勒斯坦的殖民地統治。另一方面，近百年受宗教和納粹迫害而散居世界各地的猶太人，都喜歡移民或逃到巴勒斯坦這地方來。因為聖經內所指的以色列地(land of Israel)就在這裡，所以猶太人一直都希望能在巴勒斯坦復國。當年英國曾承諾讓猶太人在巴勒斯坦建立自己的國家，戰後英國將巴勒斯坦問題交由聯合國處理，聯合國則將巴勒斯坦57%土地劃給猶太人，令阿拉伯回教國家大為不滿。

1948年以色列在敵對的阿拉伯國家包圍下宣佈立國，翌日即5月15日凌晨，阿拉伯聯盟七國糾合四萬軍隊進攻以色列，這是中東的第一次以阿戰爭，以色列不但贏了戰爭也擴大了領土，將穆斯林和猶太人都認為是「聖城」的耶路撒冷據為己有，原居住巴勒斯坦的約100萬阿拉伯人紛紛逃到埃及佔領的加沙。

1967年第二次以阿戰爭(又稱為六日戰

爭)，僅用六日便將阿軍擊敗，佔領了戈蘭高地，西奈半島，約旦河西岸和加沙走廊。

從此巴勒斯坦人到處流徙，在加沙和以色列邊界建立臨時居所從事體力勞動，眼見自己的土地給佔領，被驅趕、受壓迫，許多巴勒斯坦人都感到痛苦和憤恨，跟着反以色列的運動就在各地蓬起，領導運動的組織相繼湧現，有用人肉炸彈抗敵的敢死隊，有以摧毀以色列為目標的穆斯林兄弟會，哈馬斯是兄弟會內的激進派；還有阿拉法特領導的巴勒斯坦解放組織，此組織相對來說比較溫和。

1993年巴勒斯坦解放組織和以色列達成「奧斯陸和平協議」，該協議同意可在當地建立巴勒



新一輪以巴戰爭爆發後，加沙地區遭以軍狂轟濫炸。

斯坦國，並在加沙和約旦西岸給予有限度的自治權，巴國成立後得到不少國家承認，也給當地帶來短暫和平。可惜這協定不被尊重，很快便受破壞。

2000年哈馬斯發動的自殺式爆炸令以巴裂痕擴大，衝突頻生，以色列在加沙實施宵禁和設立檢查站，對加沙的經濟命脈魚業發展加以干擾，民間積怨日深。

哈馬斯的激進行動吸引大批熱血青年，逐漸成為阿拉法特的強力對手，在2006年加沙議會選舉中大獲全勝，成為加沙的新統治者。他們上台後在加沙地下擴建龐大的隧道網，在民間公共設施如圖書館遊樂場所等地設有指揮部，罔顧百姓安危，把恐怖組織植根於市中心，一旦受襲，平

下轉第七頁

台灣總統大選

文：虎嘯

台灣總統明年大選，今年9月13日已正式登記，計有四組人，即：民進黨賴清德、國民黨侯友宜、民眾黨柯文哲和鴻海集團創辦人郭台銘。這四組人，從台灣人民的支持度來看，基本上還是以民進黨佔優先。

賴清德在台北出生，原是理療師，曾任台南市長，2017年曾任行政院院長，2020年任副總統，是蔡英文的好拍檔，現在蔡英文兩屆總統任期將滿期，賴清德便被民進黨選為明年總統大選的候選人。

根據今年9月27日的一次民調顯示，賴清德得支持率34%，其次是民眾黨的柯文哲得22%，國民黨侯友宜得21%，郭台銘以9%墊底。從這次民調中顯示，國民黨這個老黨還不如民眾黨，可見國民黨確已太老化了。

台灣的老百姓多數傾向台灣對中國的獨立，因

為目前的中國是共產黨統治，所以越與共產黨劃清界線越得到台灣老百姓的多數支持，台灣人對國民黨那套「九二共識」似乎毫無興趣，這與國民黨的支持度這麼低是有關係的。

9月27日的民調，我認為基本上是準確的，明年總統大選，還是民進黨領先，賴清德會當選總統，接替蔡英文。

這次台灣總統大選唯一有看點的是郭台銘的參選，雖然郭台銘的民調包尾，但作為台灣實業家巨頭，居然有興趣參加總統大選，特別引人注目，況且他又拉了台灣女星賴佩霞作拍檔。

這幾天郭台銘在中國的企業：富士康集團在廣東和江蘇兩地受到當局對企業用地調查和稅務調查，以致富士康股價大跌，給郭台銘一個壓力，希望他退選，讓民眾黨和國民黨多些票數，壓倒民進黨，取得勝利。

加州山區小徑旁 長椅紀念劉曉波



背椅步行前往小徑。



安裝好之後，坐在椅上休息望風景。

一位波蘭背景的美國朋友，近日在美國加州聖莫尼卡（Santa Monica）山區的一條小路上，安裝了一張長椅。長椅的銘文上寫著：「紀念劉曉波，1955 - 2017年：中國人權活動家、諾貝爾和平獎得主，死於共產主義中國監獄。」

照片由加州大學河濱分校林培瑞（Perry Link）教授提供。林培瑞教授是《劉曉波：沒有敵人，沒有仇恨》（LIU XIAOBO: No Enemies, No Hatred）一書的編輯，也是中國民主運動的堅定支持者。

為信史受屈辱

1. 他所做的，他不知道

2023年6月，習近平接見訪華的美國科技大亨比爾蓋茲（Bill Gates）時，說：「中美關係的基礎在民間。我們始終寄望於美國人民，希望兩國人民友好下去。」這樣說，因為比爾蓋茲是「人民」，不是政府或官方。個別的平民不代表美國人民，把中美友好寄望於美國人民，只怕主席表錯了情。

今年，民調機構 PEW 做的一份調查報告，有 80% 的美國人表示討厭中國人（加拿大人碰巧相同）！這是「民間」。官間呢，國會兩黨議員全票不喜歡中國。

主席，表錯情了。

如果只是表錯情，那倒無所謂，看來，是主席跟本不知道這些事實，只是自我感覺良好地認為美國人民喜歡中國人民，只是美國政府在仇中而已。舉一反三，還有多少事是主席不知、或所知為錯誤資訊呢？相信不少。相傳關於主席之一事，是他出國的保安陣容，隨員以百計，主席日常生活的用品物品，全部自備，即使在國內，所到之處保安嚴密，居民不得開窗，街上的人都是特約，除了他的親信，誰近得了身？那麼，主席知道甚麼或不讓他知道甚麼，就不由他自己來決定了。

2. 看你作惡到幾時

8月，中國發布新地圖，全世界都嚇傻了？沒有，也沒有嚇慌了，只是「如常」，即反應不大，為甚麼？中國把自己的領海劃到去人家門口，又不是第一次，為此，菲律賓向國際法庭提訴，贏了，但，中國拒絕承認判果，在菲律賓的海域驅趕人家的漁船，把人家門口的海面圈起來，「不准駛進」……「故事」在全世界面前公映，世界站在哪一方？當前，世界正面對更危急的事，兩場戰事在進行中，等平靜下來，有得瞧。

3. 最後一里

「用好香港所長，走好國家最後一公里」，前特首梁振英在74周年國慶大會上發話有此句，被諷了個夠，說他詛咒國家氣數已盡，已走到國運的

「最後一公里」。

「最後一公里」現在常用於長跑賽事，喻已到最後關頭，這一公里跑好了，就到衝線、金牌在望。中國的最後一公里，可以理解為到達共產主義前的一小段路程。

錯不了，怎會被諷？

這「最後一（公）里」事出有典。

二千多年前，羅馬帝國統治權去到地中海、北非，連今之以色列。當地人自要受殖民者奴役統治，其一是：路上要替羅馬人駝貨，加上自己的，這真叫百上加斤，很是有氣。耶穌的門徒馬太教誨百姓說：「有人強逼你走一里路，你就同他走二里。」（馬太5/41）讓自己在意志及心理上強大，克服困難和逆境比較容易。

梁前特以之訓誨港人，卻被譏諷。

馬克思是基督徒，在大學時參加一個極左讀書會，受影響，把基督精神中「平等」的理念去到極端，嫌基督教太保守，得到恩格斯之助，發展出共產主義理論。梁前特居然識引聖經的典故，應給他加分——但是且慢，習主席憎恨基督宗教，要基督宗教中國化。

可對耶穌穿漢服有期望？



4. 這就是顏色革命

香港參加亞運的吉祥物是一隻黃色獅子（上

圖)，不料一出場就衰咗，發現黃色使不得，那是反港壞分子的顏色，要把獅子改成棕色。

港島一平民食店戶外牆上，得一街頭藝術家免費繪一壁畫，內容為幾個工人在吃午飯，其中有工人戴了黃色的頭盔，不得了，官府「提醒」（不是警告）東主事有不妥因用了黃色，東主就得「同意」官府把壁畫塗掉。

要改掉黃色不是難事，難的是，避不了。

中國人是何人種？呀、哦、唔……還敢說出一個「黃」字。

那，怎麼表達炎X子孫、X帝、X袍加身……？

五星旗上的五顆星是甚麼顏色？有膽你就答。

5. 最後一宗

香港辦夜市，很成功，那麼就加碼，再辦，好得很。

真是孤陋寡聞，一向只道香港賺錢的行業是金融、股票、貿易、轉口、服務、旅遊、地產、運輸……擺個檔賣魚蛋、放個煙花，吸引很多人參加，就把經濟振興了？

只是，如果連這也不做，還有甚麼好做？

6. 向你們致敬

上一回香港立法會選舉，民主黨不參加，被左派罵了個夠。

這一回（2023）區議會選舉，民主黨派六名黨員參選，又被罵了個夠；

民主黨向政府要有資格的提名者的資料，被

拒（後來開放）；

左派罵到沒有再狠毒的了、譏諷之言沒有更刻毒的了，自己人、尤其在海外的倡民主的KOL們，已不把民主黨人當同道……

民主黨候選人入不了關、入了也一定選不上，已經可以預料，須做的，是把這次參選的全過程巨細無遺記下來，讓世界看見中國失信、不守法、破壞一國兩制、行事粗暴——這就是信史。

民主黨人，為了得到真相，你們委屈了。向你們致敬。

7. 無言

年方15的陳彥霖小妹妹，其屍體於2019年10月11日在海上發現，官方的定論是「死於投海自殺」。

小霖或參加過民運活動，是個跳水運動員，「死於投海自殺」。

一韓劇播影中被禁，因其一女角名字讀音如「彥霖」。

8. 幸福

民調機構IPSOS於2023年發表一份關於世界人民自覺幸福的報告，你猜哪國人最覺幸福？是中國，有91%的中國人自覺幸福。

中國富豪馬雲有過這樣的體會：他年輕時，首次出訪的外國是澳洲，不訪不知道，他本以為自己已過得很好，中國的生活質素很好，可這回……

上接第四頁

民百姓便可成為他們的人肉盾牌。

立即釋放人質，緊急人道援助

今次哈馬斯突襲，以色列還擊，令雙方死亡慘重，尤其是加沙的平民百姓因被轟炸而死傷上萬，據聯合國兒童基金會統計，二十多天的轟炸，兒童死亡人數已超過2019年至今全球各地衝突中死亡人數的總和。天地不仁，令中東加沙這塊土地變成人間地獄。我們強力譴責哈馬斯的襲擊，認為以色列有權還擊，也應該還擊。但百姓無辜，以色列大轟炸前預警工作不足，沒有定下緩衝時間讓人民向南遷移。另一方面，以色列斷水、斷電、斷糧食和

藥物的政策令老百姓想遷移也寸步難行。

現在以色列軍隊轉入地面戰，要消滅藏身群眾中的哈馬斯分子確是難度甚高，但老百姓犧牲會較少，不像大轟炸時叫天不應喊地不靈。現今世人似乎已有初步共識：哈馬斯必須立即無條件釋放人質，立即向加沙提供緊急人道援助，不要封鎖邊境，別讓數百輛載滿救援物資的卡車停在關口一邊，另一邊則有近200萬人因無水無糧食無藥物而在死亡邊緣掙扎。

正如聯合國秘書長古特雷斯所指，絕不應為哈馬斯的恐怖突襲辯護，而巴勒斯坦的平民百姓亦不應為其統治者的暴行受到懲罰，必須維護國際人道主義法，保護平民百姓，實行人道主義停火。

宋澤被捕

湖北人權捍衛者宋澤，本名宋光強，8月15日被武漢公安以尋釁滋事罪拘捕。

新疆達吾提終身監禁

新疆大學教授達吾提，女，曾在英國劍橋大學和美國賓州大學作訪問學者，2017年年底失蹤，至今才知道她被判處終身監禁。

在押政治犯1597人

維權網於10月31日發布《中國大陸在押政治犯、良心犯月報》。報告透過實名統計，包括已被判刑的和羈押未判的、所有能夠收集到確切信息的，共涉及漢、藏、維、哈薩克、回、蒙古、朝鮮、滿等多族裔政治犯和良心犯1617人。

湖南民主人士陳思明流亡加拿大

遭多次逼害的湖南株州民主人士陳思明，已於10月5日經台灣轉到加拿大溫哥華。

湖南維權人士唐慧、唐世科判刑

被稱為「請願媽媽」的湖南維權人士唐慧，10月8日，被湖南道縣判刑4年，其兄唐世科也被判3年6個月。

湖南民運人士羅茜病危

湖南民運人士羅茜54歲，曾是一位小學教師，因八九民運被囚三個月，後因多年參與民運和維權，多次被勞教和行政處罰，近日病危，妻子沒有工作，需撫養16歲和6歲孩子。

湖南維權人士唐慧、唐世科被判刑

湖南維權人士唐慧和其兄唐世科，2023年10月8日，被湖南道縣人民法院以尋釁滋事罪判刑，唐慧被判4年，唐世科被判3年6個月。

上海維權人士趙學鳴夫婦被困

上海維權人士趙學鳴夫婦，自2023年9月12日開始被當局圍困在家，要餓死他們。幸得上海幾位維權人士給他們送食物、牛奶、蔬菜和水果。

北京維權女士全世欣被判刑

全世欣女士，1976年1月1日出生，北京人，住海澱區，是維權人士、貪腐舉報人、網絡推友，

2023年3月被判刑，目前羈押在海澱看守所，等待法院審判。

被囚三年的成蕾返澳

澳洲籍華裔記者成蕾，在中國被囚三年，現已刑滿返澳。48歲的成蕾，出生在中國湖南省岳陽，10歲定居澳洲。

海南教師吳孔大被判刑

廣東海南省定海縣龍湖鎮中心學校教師吳孔大，2023年6月底在微信群轉發人權律師王全璋李和平被逼遷、何方美案等良心犯情況，被當地警方帶到派出所，隨後又被行政拘留15天。

湖南基督徒陳文勝遭刑事拘留

湖南衡陽基督徒陳文勝，1969年4月10生，衡陽石鼓區人，是衡陽小群教會傳道人，自2019年11月起，幾乎每年多次被判刑，今年9月3日又被判刑15日。

中國女生曾雨璇刑滿遣返國內

香港中文大學法律博士生曾雨璇，因展示「國殤之柱」被囚6月，刑滿出獄後遣返國內。

香港青年曾志健判刑3年半

參加2019年反送中運動的香港青年曾志健，今年10月18日被香港法院判刑3年半。他是去年7月被捕的。

李霖因言獲刑

李霖是電力軟件工程師，2018年2月從遼寧沈陽到新疆烏魯木齊母親家過年，在網上發了5條有關新疆的消息，被烏魯木齊當局逮捕，控以「煽動顛覆國家政權」罪，判刑四年。今年10月24日，其母李新華發表致各界公開信，揭露烏魯木齊公檢法惡意製造冤案。

人權律師李昱函判刑6年6個月

74歲人權律師李昱函，2017年10月9日被捕，已羈押6年，今年10月25日被判囚6年6個月。

成都人權律師盧思位取保獲釋

盧思位律師，2023年7月28日前往泰國，在老撾過境時被老撾警方扣押，兩個月後被遣返中國，現已取保獲釋。